

# EL DIARIO

— PERIÓDICO INDEPENDIENTE —



SUSCRIPCION

En Orihuela, una peseta  
al mes  
Fuera, trimestre, 350  
ORIHUELA 25 TACOS  
y comunicados a precios  
convencionales

El Gobernador civil de la provincia, según se dice en una sesión, dice que don Adolfo Wandosell es alcalde conservador datista.

Don Adolfo Wandosell afirmó al tomar posesión del cargo de alcalde, que es liberal romanista.

¿Quién de los dos dice la verdad?

## EL NUNCIPIO DE SU SANTIDAD EN ORIHUELA

A las seis de la tarde de ayer, y en compañía del Ilmo. señor Obispo de la Diócesis Dr. D. Ramón Plaza y Blanco, llegó á esta ciudad procedente de Alicante, el eminentísimo Sr. Nuncio de S. S. monseñor Rabonesi. En la estación del ferro-carril, le esperaban representaciones del Cabildo, del Colegio de Abogados, de la Cámara de Comercio, del «Casino Oroelitano», y un gentío inmenso, que al descender del tren el eminente huésped de Orihuela, le aclamó, lo mismo que al Obispo, mientras las bandas de música municipal y de Bigastro, ejecutaban la Marcha Real; después se organizó la comitiva, que en multitud de carruajes particulares, se dirigió a la Catedral, por las calles de avenida de Ruiz Valarino, Unión Agrícola, Calderón de la Barca, Loaces, Alfonso XIII, plaza y calle de la Soledad, mayor y plaza del Salvador, en cuyo trayecto estaban los edificios engalanados con colgaduras, apilándose en todas partes, la multitud que siguió vitoreando a Monseñor Rabonesi.

En la Catedral fué recibido el Nuncio, por el cabildo y penetró en el templo bajo palio dirigiéndose al altar mayor, en donde permaneció breve rato, mientras se entonaba un «Te Deum»; y de allí, pasó al palacio episcopal, en el salón amarillo del cual recibió el homenaje del pueblo orcelitano, en las distintas representaciones de entidades y corporaciones que

acudieron á la recepción, que con su habitual talento, dirigió el provisor de la Diócesis, Dr. don Agustín Caverio; siendo los primeros en cumplimentar al Nuncio, el exdiputado á Cortes, por este distrito, Excmo. Sr. D. Francisco Ballesteros Villanueva; el Diputado Provincial D. Francisco Ballesteros Meseguer, el Excelentísimo señor Marqués de Rubalcaba, don Eduardo Armuña; el Colegio de Abogados, la Cámara de Comercio, el «Casino Oroelitano», comisiones de los religiosos Jesuitas, Franciscanos, Capuchinos, de los colegios de padres jesuitas, S. José, y Seminario Conciliar; otras personalidades y entidades que no recordamos, y algunos concejales interinos. Con todos los comisionados, conversó brevemente, el Nuncio de S. S. y después de la recepción, tuvo que salir al balcón principal del Palacio, para dar la bendición a la inmensa multitud que desde la plaza le aclamaba.

Por la noche, las bandas de música, obsequiaron con una serenata, á monseñor Rabonesi, viéndose concurredísima, la calle mayor, y plaza del Salvador.

Hoy, visita el Legado Pontificio en la Corte de España, el Seminario Conciliar, el Santuario de Nuestra Patrona María de Menserrate, algunos templos y conventos de la ciudad.

### A VUELAPLUMA

#### Intervención Desdichada

El alcalde nombrado para Orihuela, que como ya saben nuestros lec-

tores está dos veces procesado, dio ayer mañana; mejor dicho, ordenó la publicación de un bando que pregona el voz pública del Ayuntamiento anunciando al noble pueblo orcelitano, la llegada por la tarde del Nuncio de S. S. Monseñor Rabonesi, forma incorrecta de hacerlo, pues a nuestro juicio, esos anuncios, se hacen por medio de alocuciones a los pueblos, y no por pregones, como se hace cuando a un ciudadano se le extravía alguna prenda, algún ganado doméstico, etc., pero, ¿que le va a hacer W. C. si no sabe más, y sus asapientísimos concejeros tan poco?

En el bando o pregón referido, «invitaba» el joven «del Descargadero», al pueblo, a asistir al recibir al Nuncio, y a colgar las fachadas de sus casas; e iluminarlas. El pueblo, no necesitaba la invitación, pues espontáneamente, le preparó y le hizo el grandioso recibimiento a Monseñor Rabonesi; colocó las colgaduras en sus casas, ya bien entrada la tarde, y a parte algunos establecimientos públicos, no hizo iluminaciones, con lo que el de Quita Pellejos, vió defraudadas sus ilusiones dadas por bando, pues Orihuela, le enseña con elección abrumadora, que no le hace caso, dada su traición política; y no sirvió el «reclamo» pregonado, para que se consumiera fluido eléctrico de su fábrica.

Debió meter W. C. su «plancha» por cuanto al obscurecer, desaparecieron de los balcones de la Casa Consistorial, las colgaduras que habían estado pendientes durante todo el día, y no se encendió tampoco, la iluminación que había preparada.

No ha pedido ser más desdichada, ni más enseñadora, la intervención del alcalde nombrado para esta ciudad, y la lección soberana que le ha dado el fidelísimo pueblo de Orihuela.

Sin duda hoy, el pueblo de Orihuela, seguirá haciendo espontáneas manifestaciones de afecto y de respeto al Nuncio de S. S.; y encenderá iluminaciones, por su propia voluntad, pero no por obedecer las indicaciones de VV. C.

### ¿Quién hace caso de sandio?

Con una lógica «de dos pesetas diarias con descuento» (cargo de temporero del Ayuntamiento), escribió «Parsifal», el «impresor» artículo de fondo de «El Eco de Orihuela» de ayer, y ¿quién es «Parsifal», para juzgar de las cosas de un pueblo en donde para bien de los oriolanos, no vió la luz primera?

Ali pero, a tanto obligan las «voces salisfechas de un estómago agraciado»!

La política iniciada hace largos años por nuestro eximio y malogrado paisano D. Trinitario Ruiz Capdepón, de paz, de beneficios, de favores y de engrandecimiento para Orihuela, a la par que dé inmaculada honestidad, es la que ha seguido y seguirá siempre, el partido liberal valarinista, política que tuvo una interrupción digna desde 21 de Febrero de 1907, hasta 25 de Noviembre de 1909, periodo, en el que Orihuela, purgó el pecado que hubiera cometido, si alguno tenía que purgar; y ahora se rememoran aquellas venganzas y aquellos baldones, cuyo punto de partida, ahora como entonces, son traiciones inconcebibles.

Si «Parsifal», desconoce, la historia política contemporánea, si la quiere falsificar vilmente, con intención ruin, ya escribir al «principado», que nuestra «pleveya» prosa, más clara, y menos pelular, tiene el indiscutible mérito de la verdad.

Beneficios de carácter general, prodigó nuestro llorado don Trinitario a manos llenas en su tierra natal; y la misma obra de nuestro ilustrado amigo y coreligionario D. Rufino Gea, citada malévolamente por ese sugento, da fe de muchos de ellos aparte otros muchos, quizá, no

# Las mejores tintas para escribir llevan la marca "WIGTY"

Están de venta en la imprenta de Juan Sansano. Las plumas no se oxidan.



## LA FORTUNA PARA TODOS.

27 MILLONES DE PESETAS

DIVISIONES DIFERENTES Y REPARTIDAS EN 158 SORTEOS OFICIALES

1.043 Premios desde 100 Pesetas a 1.000.000

UN SORTEO CADA OCHO DIAS POR TERCIO MEDIO  
Cobro inmediato de los Premios. - Detalles gratuitos  
SEGURIDAD ABSOLUTA.

Para tomar parte enseguida en los 158 Sorteos, envíese a  
Ptas 50, solo y único pago, en sello, mejor en giro postal, sobre monedero ó giro matinal, a  
EL FOMENTO DEL AGRICULTOR, Diputación 284, BARCELONA  
cuya Dirección remitir los Números á vuella de correo.

enumerados allí; y los beneficios de carácter individual, los repartió como segunda y abundante Havia, entre todos sus conciudadanos; sin reparar en filaciones políticas, y tal vez, si alguien que debe tener autoridad en ese periódico no estuviera ausente, no habría permitido que el ignorante, y desaprensivo «París», hubiera escrito aquellas bellacas líneas, pues él podría recordar, beneficios recaídos en sus mayores de los que nunca deben olvidarse, pues bien, esa política, han seguido y siguen los ilustres hijos del llorado D. Trinitario, y es la que realiza el partido liberal política oriolana, honrada, y de engrandecimiento, y recientes están los beneficios dispensados a Orihuela, por nuestro ilustre amigo el Exministro D. Trinitario Ruiz Valarino, y su hermano nuestro diputado e indiscutible jefe; D. Manuel Ruiz Valarino, y en cuanto al progreso y engrandecimiento de Orihuela debido es como ayer probamos, a la gestión del partido liberal.

Ponga agua de colonia «París», en su pluma, cuando tenga que hablar de ciertas personas y de ciertos hechos, pues mojando en el «vertedero» donde la moja, huele sus escritos a piedra, miseria y ruindad, que él cree bien pagadas, con dos pesetas diarias con descuento. (Cargo de temperero del Ayuntamiento).

**La recluta para África**  
Hase dictado por el ministro de la Guerra una real orden, disponiendo lo siguiente: Todo individuo de tropa en servicio, por el servicio de la Primero. Todo individuo de tropa en servicio, por el servicio de la excepción hecha de los voluntarios, en el verano del año que se halle sirviendo en los Cuerpos de África y haya perdido un hermano desde julio de 1909 hasta la fecha, a consecuencia de enfermedad adquirida en el servicio militar en dicho país o por causa de herida recibida durante el expresado servicio, tendrá derecho a regresar a la Península para servir en la unidad de su arma ó cuerpo de guarnición más próximo a la residencia de sus padres, quedando definitivamente exceptuado de servir en África.

**Segundo.** Aquellos de dichos individuos que sin estar comprendidos en el caso anterior tengan otro hermano sirviendo también en algunos de los cuerpos de África, obtendrán así mismo destino en filas en la Península en igual forma que los del caso primero, pero tan solo, hasta que le corresponda ser licenciado al hermano que queno en África, pues llegado este momento quedarán obligados, mientras se hallen en filas los de su reemplazo, a cubrir desde luego bajas en el arma ó cuerpo de su procedencia en dicho territorio.

**Tercero.** Las vacantes que dejan

en los cuerpos y unidades de África los individuos comprendidos en uno

ú otro caso serán cubiertas con reclutas precisamente.

**Cuarto.** Los reclutas destinados a estos Cuerpos que se hallen comprendidos en alguna de las reglas primeras o segunda tendrán derechos iguales beneficios, y, por tanto, si justifiquen antess de embarcar, que

rán desde luego sirviendo en la Península, conforme en todo con lo que se ha dispuesto anteriormente.

iraremos cuando llegue el momento.

En el mercado de ayer, no podía uno ir por las calles sin tropezarse con una rifa, una subasta u otro medio de los empleados por los vivos, para desplumar a los sencillos huertanos y campesinos; además ayer con estar Orihuela atestada de quintos fué uno de los días más productivos para esta clase de industriales.

Podría decirnos el Sargento D. Román Álvarez, por qué cuando era alcalde de Orihuela don José Ferrer, era tan diligente en evitar estas aglomeraciones de gente, en las que siempre ocurren hurtos, estafas y otros delitos, y por qué desde que nos trajeron a W. G. se muestra tan negligente en el cumplimiento de su deber?

Le hacemos esta pregunta al Sargento Román, teniendo la seguridad, que no es por culpa suya, el que se realicen los hechos denunciados.

Nos consta casi de ciencia cierta, de que el individuo, que pasea las calles de Orihuela con gorra de plato, con pelliza y «gaya», debe saber mejor, que el Sargento Román el por qué de todos estos hechos.

«Colín», ya sabes que en la otra etapa conservadora, tuviste que abandonar el mismo cargo que hoy tienes, por hechos y causas análogas á las que ocurrieron ayer.

Y el alcalde que nos trajo Sánchez, «en Babis». Es tonto de todo el cuerpo y no se entera de nada de lo que hacen sus subordinados.

Cuestión de «ética».

Ayer recibieron una decepción terrible los «arribistas» locales,

Nosotros tenemos calma, paciencia y una tranquilidad de nervios pasmosa; ya se lo demostraremos cuando lo creamos oportuno; y tenga la seguridad, que tan cumplidamente, quedará satisfecho «Pigmaleón».

Escribía el almonasterio de Juez Municipal para un amigo suyo; pues así se lo ofrecían en carta que recibieron hace dos días, y tenían este nombramiento por cosa tan evidente, que ya les tenían preparada materia á su flamante juez; y vean nuestros lectores lo que son los azares de la fortuna (y de la política) en vez del nombramiento que ellos esperaban, resultó agraciado con dicho cargo precisamente, el que ellos habían puesto el veto.

Ahora bien, en cuanto se enteraron le dieron de vida jurídica dos meses. ¡Pobre Federico!, tan joven y tan desgraciado, morir dentro de dos meses, es horrible.

**Mozzetas**

Ayer dejó de existir víctima de penosa y larga enfermedad, la virtuosa señora doña María de los Dolores Lácarcel, viuda de Garriga. A la conducción del cadáver de la finada á su última morada, que ha tenido lugar esta mañana, han asistido numerosas representaciones de todas las clases sociales de la ciudad, testimoniando así á su desconsolada familia, el sentimiento producido, por tan irreparable perdida. Nos asociamos al dolor que embarga á la familia de la finada, á la que enviamos nuestro más sentido pésame.

La Cámara de Comercio de esta ciudad, ha elegido para su presidente, a nuestro distinguido amigo particular, el acreditado comerciante, y exportador de productos del país, don Ramón Montero Mesples; y para vocal, al comerciante también acreditado, D. Manuel Clemares, a cuyos señores, enviamos, nuestro parabien por su elección.

Se encuentra en esta acompañado de su distinguida familia, nuestro excelente amigo D. Alfredo Almagro.

Las bandas municipales y de Bigastro han ejecutado dianas esta madrugada.

De once á una, ha habido música en la puerta del Casino, y de doce á dos, en la del palacio episcopal.

El Nuncio de S. S. en compañía del señor Obispo, ha visitado las iglesias de Monserrate, Santiago y

Santas Justa y Rufina, la Caja de Nuestra Señora de Monserrate y el Casino Orcelitano.

Esta tarde visitará el Seminario Conciliar.

Esta noche de ocho á diez habrá concierto en la plaza de la Constitución, quemándose después en dicho sitio, un grandioso árbol de fuegos artificiales.

#### AGENCIA

### MARTINEZ

#### SERVICIO DE ENCARGOS

Líneas de Alicante, Murcia, Torrevieja y Cartagena, combinada para Valencia, Madrid y Barcelona.

### CLINICA :: MÉDICO-QUIRÚRGICA

#### Laboratorio de Análisis

A García Pogal - Justo Pérez Colino

Presente obsequio al no pagar y cobrar por adelantado y no se abone el

capital total ni gastos ni honorarios.

Comprobada personalmente la eficacia e inocuidad de esta vacuna

contra la fiebre tifoidea, se

Catica en esta Clínica a las 4 de la

tarde en los días laborables.

Carteles para funciones religiosas, muy artísticos se hacen en casa de Sansano

en casa de Sansano

### 200 ESTAMPS

### 20

## Lápidas

Catálogos con modelos y precios en la Imprenta de Sansano. Son muy baratas, de eterna duración, y de gran valor artístico.

## Rótulos

esmaltados de todas clases. Letras sueltas para inscripciones sobre cristal y para balcones. Rotulación de cera. Numeración de casas y para teatros, fondas, colegios, hospitales, nichos, etc. Etiquetas. Vea usted antes de decidirse el catálogo de objetos

## esmatados

Juan Sansano — Orihuela

## ALMACEN DE MADERAS

DE

## Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con toda España.

Calle de Unión Agrícola - Orihuela

EN  
MADERAS  
ESTILO  
MODERNO

200  
MADERAS  
ESTILO  
MODERNO

Lea usted a hermosa obra

## Flores de mi locura

Colección de versos de la gentil y prodigiosa poetisa REMEDIOS PICÓ con «Pórtico» de Gustavo Arlés, y «Elogio lírico de Montoro».

Precio: 2 ptas. en casa de Sansano.

## Banco de Cartagena

### Caja de Ahorros

Cartagena. Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Caravaca, Sevilla, Alcañiz, Nerva, Mazarrón, Cieza, Melilla, Hellín, Cádiz, Alcoy, Elche y Yecla	Saldo anterior . . . . .	Ptas. 5,208,983,42
	Imposiciones durante la semana . . . . .	435,193,29
	Suma . . . . .	Ptas. 15,644,146,71
	Reintegros. . . . .	" 457,988,62
	Raldo. . . . .	Ptas. 15,186,153

Cartagena 31 de Octubre de 1913

PAG. 2

PARTE II